

Пріемъ по дѣламъ редакціи отъ 12 до 2-хъ часовъ дня.

Контора газеты открыта отъ 10 до 4 ч. дня.

Вторникъ,

3-го декабря 1919 г.

Редакція и главная контора помѣщается на Караваевской ул. № 5.

Телефоны: №№ 63 и 52—55.

## Кіевляне!

Когда большевикамъ надо было защищать ихъ „Красный Петроградъ“, они быстро собрали нѣсколько тысячъ коммунистовъ. Нынѣ Кіевъ—матеръ русскихъ городовъ—въ опасности. Докажите, что въ вашей груди бьется мужественное сердце, что вы умѣете защищать свои семьи, свое достоинство и не хотите быть рабами Троцкаго. Идите въ войска, вамъ дадутъ тамъ винтовку, укажутъ ваше мѣсто, а офицеры научатъ васъ воевать. Отстоявъ Кіевъ, вы со спокойной совѣстью вернетесь къ своимъ семьямъ и къ своимъ занятіямъ.

Пріемъ добровольцевъ въ любую изъ частей, защищающихъ Кіевъ, производится: Банковая, № 11, и Кадетское шоссе, № 41. Генераль-лейтенантъ Бредовъ.

## Русскія женщины, русскіе люди города Кіева! Матери, жены, дочери и сестры воиновъ!

Кіевъ переживаетъ тяжелые дни. Артиллерійскій бой своимъ грохотомъ заставляетъ содрогаться сердца кіевлянъ. Армія, не щадя молодыхъ жизней, сражается за русское национальное знамя, защищаетъ родной городъ отъ новаго вторженія большевиковъ. Вамъ ли, кіевляне, не знать, что несетъ за собой красный флагъ совѣтской власти? Въ настоящий моментъ, когда врагъ у самаго Кіева, армія, вмѣстѣ съ голодомъ, переживаетъ продовольственный кризисъ. Чтобы хорошо сражаться—надо быть сытымъ.

Русскіе люди Кіева! Несите арміи, что можете удѣлить изъ вашихъ запасовъ, откажите себѣ въ मदомъ и вы накормите тѣхъ, кто защищаетъ васъ отъ новыхъ ужасовъ большевистскаго владычества.

Пожертвования пищевыми продуктами и деньгами принимаются съ благодарностью на вокзалѣ Кіева I въ 5 мѣ летучемъ санитарномъ отрядѣ „Резерва Общественныхъ Силъ для помощи Родинѣ и Фронту“. Точно также приглашаются всѣ желающіе помочь своимъ личнымъ трудомъ.

## Объявленіе.

Приглашаются добровольцы-офицеры и солдаты на строевыя должности въ Бѣлозерскій пѣхотный полкъ.

Запись производится въ помѣщеніи вокзальнаго почтамта у полкового коменданта ежедневно отъ 10 до 2 час.

## Отъ редакціи.

Съ сегодняшняго дня цѣна „Кіевлянина“ повышена до 5 рублей. Вся полученная отъ этого повышенія добавочная сумма будетъ передана на нужды Арміи и обороны.

## Распоряженія властей.

### Приказъ

полевого коменданта Кіевского оборонительнаго района.

№ 2.

1-го декабря 1919 года, гор. Кіевъ.

§ 1.

При объявдѣ мною сего числа города совершенно не усмотрѣна дѣятельность чиновъ государственной стражи. На базарахъ продолжаютъ спекулятивно вздувать цѣны, торговцы продолжаютъ отказываться отъ приема донскихъ денегъ, а во ввѣренномъ мнѣ управленіи и управленіяхъ районныхъ комендантовъ не наблюдается доставленіе лицъ, задержанныхъ за вышеозначенныя преступленія для сужденія ихъ по законамъ военнаго времени.

Въ виду изложеннаго, вторично предлагаю командіру бригады государственной стражи полковнику Россинскому усилить дѣятельность чиновъ государственной стражи, не допуская спекуляціи и нарушенія моего приказа № 1 отъ 30-го ноября сего года.

§ 2.

Цидамъ государственной стражи предписываю принять всѣ зависящія мѣры къ прекращенію продажи спиртныхъ напитковъ въ ресторанахъ и погребкахъ, что является главной причиной многихъ преступныхъ дѣяній—буйствъ и убійствъ. Веденія, гдѣ будетъ обнаружена продажа спиртныхъ напитковъ, закрывать, а держателей арестовывать и доставлять мое распоряженіе для наложенія штрафовъ и преданія военно-полевого суду.

§ 3.

Предписываю редакторамъ всѣхъ выходящихъ въ городѣ Кіевѣ изданій доставлять въ мое управленіе (Жуляйскай, 43) по три экземпляра каждаго изданія.

Генераль-майоръ Габаевъ.

## Приказъ

№ 3.

2-го декабря 1919 года.

Несмотря на изданный мною приказъ о немедленномъ открытіи магазиновъ и другихъ торговыхъ заведеній, многіе изъ нихъ до сихъ поръ не открыты и торговля въ нихъ не производится, а по полученнымъ мною свѣдѣніямъ, нѣкоторые изъ владѣльцевъ этихъ предпріятій скрылись.

Объявляю во всеобщее свѣдѣніе, что тѣ изъ магазиновъ и торговыхъ заведеній, упомянутыхъ въ моемъ приказѣ № 1, — гастрономическіе магазины, хлѣбопекарни и столовыя, — кои не будутъ открыты для торговли къ 9 часамъ 3-го сего декабря мѣсяца, будутъ вскрыты государственной стражей и содержимое ихъ будетъ роздано населенію бесплатно.

Генераль-майоръ Габаевъ.

## Какъ сдѣлали

### поляки...

Вокругъ польскаго консульства была группа поляковъ, которымъ необходимо было оставить Кіевъ. Но когда они увидѣли, что вагоновъ на всѣхъ нельзя получить, они попросили только взять ихъ семьи. Когда семьи были посажены въ вагоны, мужчины съ консуломъ во главѣ взяли винтовки и пошли защищать Кіевъ сказавъ:

— Такимъ способомъ мы окажемъ больше помощи нашимъ близкимъ, чѣмъ тѣснясь въ вагонахъ...

Я бы хотѣлъ, чтобы эти строки прочли всѣ тѣ русскіе, которые съ винтовками въ рукахъ пришилились къ своимъ женамъ на путяхъ

отъ Поста Волинскаго до Фастова и дальше.

Я не буду говорить о Родинѣ, ибо всѣ слова сказаны.

Но я думаю, что мы не правы, какъ *отцы и мужья*: здѣсь, отстаивая Кіевъ, мы являемся защитниками нашихъ женъ и дѣтей; тамъ же, въ вагонахъ мы въ высшемъ, случаѣ... въ роли носильщиковъ вещей.

В. Шульгинъ.

Кіевъ, 3 декабря 1919 г.

Какихъ только слуховъ не пускаютъ въ народѣ!.. Вотъ, напримѣръ, говорятъ, что въ ставкѣ произошла перемѣна; что будто Главнокомандующій ген. Деникинъ сказалъ:

— Не такъ все дѣлается, какъ я хочу. Я хочу, чтобы было все „по хорошему“, чтобы былъ порядокъ и честность. А тутъ грабятъ и воруютъ... Не хочу больше командовать. И ушелъ. А командуетъ уже кто то другой.

Конечно, все это *чистѣйшій вздоръ*. Никакой перемѣны въ ставкѣ нѣтъ и не будетъ. Ген. Деникинъ не только не уйдетъ со своего поста, но, наоборотъ поставитъ на своемъ: *и будетъ въ концѣ концовъ порядокъ и честность*, какъ бы воры и грабители не старались вести свою линію.

Но характерно то, что народъ какъ то, Богъ его знаетъ какъ, по-нялъ, что тяжело должно быть на душѣ у Главнокомандующаго, когда онъ видитъ, сколько мерзости на когда то Святой Руси.

Впрочемъ, тутъ дѣло не въ одной сквернѣ.

Вышла ошибка и не малая. Дѣло въ томъ, что просто не рассчитали расходовъ. Армія пошла этимъ лѣтомъ впередъ такъ быстро, что никакихъ денегъ не хватило. Въд каждая новая занимаемая губернія съѣдаетъ новые десятки, а то и сотни миллионновъ въ мѣсяць. Главнокомандующій уже давнымъ давно предупреждалъ, что „тылъ не поспѣваетъ за фронтомъ“. И хотя деньги теперь дѣлаются очень просто—на печатномъ станкѣ, но и эта простота имѣетъ свои предѣлы. Большевики захватили старую нашу „экспедицію заготовленія государственныхъ бумагъ“. Учрежденіе это очень сильно оборудовано и выпускаетъ сейчасъ 250 миллионновъ въ день. Всѣ эти деньги большевики тратятъ на армію, предоставляя населенію помирать. Что имъ населеніе? Имъ важна *власть*.

Мы столько денегъ печатать не смогли сразу, а потому денегъ не хватило. Отъ того перестали платить войскамъ. Какъ только это случилось, надо было кормиться арміи *своими* способами—безденежными.

Отсюда до грабежа только одинъ шагъ.

Положимъ, что этотъ шагъ можно было и не сдѣлать. Мнѣ пришлось говорить со многими и всѣ утверждаютъ въ одинъ голосъ, что деревня очень различаетъ грабежъ и, такъ сказать, „состояніе крайней необходимости“. Если съ селомъ обращаться „по хорошему“, оно накормитъ походящую часть безъ особаго не-

удовольствія, а иногда и радушно. Конечно, гдѣ стоятъ долго, тамъ гораздо труднѣе. Но все же и этотъ продолжительный постой переносится кое какъ, если дѣло ограничивается строго необходимымъ. Совсѣмъ другое дѣло, когда начинаютъ шарить по скрынямъ и тащить плахты съ головъ.

Дѣло начальниковъ умѣетъ удерживать своихъ людей въ границахъ необходимости. Раздражаетъ населеніе и позоритъ въ его глазахъ великую идею Единой Россіи не взятое отъ голода и нужды, а вырванное „гвалтомъ, злымъ, катскимъ обычаемъ“, какъ говорилось въ старину.

Труднѣе всего положеніе войскъ въ большихъ городахъ, какъ это не странно. Здѣсь отношенія сложнѣе. Въ пятиэтажныя громады порядочные люди стѣсняются заходить, какъ заходятъ въ хаты, ибо это пахнетъ чистой красноармейщиной. Но если такъ, если по отношенію къ жителямъ города войска проявляютъ деликатность, то населеніе тѣмъ болѣе обязано пойти имъ на встрѣчу.

И я убѣжденъ, что охотно пошло бы, но нѣтъ организаціи, нѣтъ инициативы.

Тѣмъ болѣе цѣнны тѣ попытки, которыя дѣлаются.

На вокзалѣ группа энергичныхъ самоотверженныхъ русскихъ женщинъ старается наладить дѣло.

Помогите имъ.

В. Шульгинъ.

## Зайцы.

Сегодня въ первый разъ усумнился въ томъ, что Кіевъ удастся отстоять. И не потому, что въ 5 верстахъ отъ редакціи стоятъ большевики и даже не потому, что за грѣхи наши Небо послало восьмивградусные морозы совавшіе Двѣдѣрию а потому, что прой я по городу, я могъ наблюдать картину, добровольной сдачи позицій. Зашелъ въ одно изъ крупныхъ городскихъ учрежденій, работающихъ по снабженію, гдѣ еще недавно была жизнь ключомъ. Помѣщеніе почти пусто, въ комнатахъ кое-гдѣ видны отдаленные силуэты служащихъ. Правда, старшие оказались на мѣстахъ, но огромное количество младшихъ служащихъ исчезло; ни дѣлъ, ни справокъ получить нельзя. И это въ время, когда отъ этого именно учрежденія требовалось удесятеренная энергія, чтобы поддержать огонь заморающей жизни.

Позвоилъ въ гор. скотобойни—завѣдующаго скотобойней, его помощниковъ—нѣтъ. Они исчезли, передавъ веденіе дѣлъ заводскому комитету (?).

Вотъ и спрашивается, какъ при такихъ условіяхъ побѣждать? Фронтъ и тылъ такъ тѣсно связаны, что развалъ одного уничтожаетъ всю работу другого.

И вотъ тѣ самыя лица, которымъ путемъ приглашенія ихъ на общественную службу, оказано особое предпочтеніе, части которыхъ даже освобождена отъ работъ въ строю для болѣе покойной и безопасной работы въ тылу, при первой опасности бросаютъ защищающій ихъ фронтъ и жалко бѣгутъ спасать свою собственную голову. Въѣ совершенно ясно, что эта жалкая и трусливая политика является лучшей союзницей большевиковъ. Это она, именно, подорвала побѣдоносное шествіе нашей арміи и снова привела большевиковъ къ воротамъ Кіева и Харькова.

И все же я вѣрю, что дѣло Арміи не погибнетъ. Вѣрю потому, что на экранѣ общей растерянности снова начинаютъ выдвѣляться силуэты людей долга и гражданскаго подвига.

И въ первую очередь этими лицами

оказались русскими женщины. В то время, как многие правительственные и муниципальные чиновники с узелками и кофточками отбирали путь между Киевом и Буем, русские женщины снова взяли на себя тяжелое бремя служения родине и почти без средств, только силой своей любви в течение одного дня создали питательный пункт для армии.

В. Юзефи.

### Блок-нотъ воспоминаний.

...Ноябрь прошлого года... Так-же, как и иначе, грохотъ и тяжкие вздохи кавовода... Да, как отлична внутренняя атмосфера этого ноября отъ вышедшаго! Тогда — русский, гордый флагъ нашъ зацвѣлъ на фронте къудкой вѣрныи наладивши Прекрасной Дамы, — романы, дабы въ тылу и убои, измѣлу и лично честолюбие. Гетманъ, вѣнья, летюровіе кіе дѣтели, — мизерная, но идиотская паутина своеобразной политики аждахантовъ, честолюбцевъ и авантюристовъ...

И ты, кто мужественно отдавали свои молодые жизни въ защиту Россіи на миссіихъ окраинахъ, — знали обреченность своего дѣла, знали, что съ такимъ тыломъ побѣдъ не ждуть, — можно только умереть... Ионы умидраи, какъ то и подобаетъ паладинамъ Родины, доблестно и вѣнически-спокойно... Умигали на подступахъ къ Киеву, умирали уже дѣлы вступленія петлюровскихъ войскъ въ городъ, разсѣриваемые по ночамъ въ тишину и зловѣние темныхъ улицъ...

Мик Бу — ичь.

### Мы и они.

Такъ озглавлена одна статья въ большевистской "Красной Армій" по поводу уцѣлѣвшихъ строевъ, появившихся какъ то въ "Кіевской Жизни".

Нельзя вспоминать дни нашихъ неудачъ на Украинѣ, пишетъ "красноармейскій авторъ".

Мы потерпѣли Полтаву. Панически настроенная наша армія отходила, не принявъ боя. Мы тогда пришлось работать въ одномъ большомъ провинціалномъ городѣ Юга, вокругъ котораго вѣдѣли булавки возстанія. Мы все понимали неизбежность нашего ухода изъ города. И несмотря на это, ни у кого не опускались руки, все было въ вѣрѣ, что мы удемъ только на время, что наше возвращеніе неизбежно.

И за два-три дня до оставленія города мы продолжали свою обычную работу только съ большей энергіей, только съ большимъ напряженіемъ.

Это говорить о себѣ авторъ большевикъ. Нужно быть сиредедимымъ и къ врагу и сдавать ему должное: то, что онъ пишетъ — похоже на правду. И эта правда должна насъ кое-чему научить.

Если большевикамъ въ последнее время удалось вырваться у судьбы временная удача — произошло это лишь благодаря той колоссальной энергіи, колоссальному напряженію воли, какъ физическихъ, такъ и психическихъ силъ, которые имъ удалось у себя развить. Если хотѣте — это сила отчаянія, но это все-таки еще сила.

Сила уступаеъ только силѣ сильѣйшей. Наша сила — это сознаніе нашей правды, но въ него нужно внести тоже горнило, тоже напряжение и раньше всего вѣру, что эта правда должна побѣдить.

Временная неудача должна только заставить лишній разъ оглянуться на самихъ себя — достаточно ли мы чисты для того великаго дѣла, за которое взяли, нельзя терять храма грязными руками, нечистымъ сердцемъ и оскверненными помыслами. Поучитесь на храмъ, а вернетъ. И будутъ тогда познаны другіе строители.

Такъ вспомнимъ же нашъ храмъ, провинный вѣрой, что онъ долженъ быть выстроенъ и пусть эта вѣра дастъ намъ силу, побѣдя духъ праздности, унынія и праздности, съ новой энергіей вѣаться за нашъ суровый и повседневыи трудъ.

Г. Ярославъ.

## НА ФРОНТѢ.

### Официальное сообщеніе штаба обороны гор. Кіева № 4.

Къ 20 час. 2 декабря 1919 года.

Наша партизанская усиленной развѣдочной атаковала красныи части, занимающие Предместную слободку. Красныи бѣжали — захвачены три исправныхъ пулемета и съ двухъ сняты замки и приемыши. После набѣга наша развѣдочка вернулись въ исходное положеніе. На остальныхъ участкахъ ближняго Кіевского фронта артиллерійская перестрѣлка. Наши летчики совершили сегодня блестящую развѣдку по широкому маршруту и сбрасывали бомбы въ бронепоездъ и эшелонъ красныхъ на станціяхъ Буца и Дарница.

На фронтѣ рѣки Припѣть сегодня нашимъ огнемъ разбита партизанская развѣдочная противника западнѣ Мостиши. У Припѣтскаго жел.-дор. моста нашъ бронепоездъ велъ бой съ бронепоездомъ красныхъ и послѣ нѣсколькихъ удачныхъ попаданияи заставилъ неприятельскій бронепоездъ быстро отойти въ западнѣмъ направленіи.

Въ районѣ ст. Гребенка красныи въ теченіи дня вели наступленіе на ст. Овсюки и переправились на западнѣй берегъ р. Оржица, но контр-атакой были отброшены назадъ. Красныи выходы также изъ селенія Писаричина занатомъ ими наканути.

Начальникъ штаба обороны гв. полковникъ Павловъ. За старшаго адъютанта гв. капитанъ Купчинскій.

### Бои на Цѣнномъ мосту.

Вчера днемъ въ тылу красныхъ въ районѣ Рухмистерской слободки и прилегающихъ къ ней дѣсахъ раздаласъ сильная ружейная стрѣлба. Вскрѣвъ послышались глухие артиллерійскіи выстрѣлы. Нашимъ войскамъ стало очевидно, что въ тылу красныхъ творится что-то недоброе. Тогда доблестный полковникъ Фишеръ, обороняющій Кіевъ со стороны слободокъ, рѣшилъ, перейдя въ наступленіе, и пользуетъ суматохой въ ихъ тылу, попытаться выбить большевиковъ изъ Предместной слободки.

Нашъ броневикъ "Страшный", прикрывая наступавшую усиленную илходную развѣдку, выѣхалъ на Цѣнный мостъ. Въ концѣ моста, у Слободки, красныи сложили изъ бревенъ и камней большую и крѣпкую баррикаду, а за ней расположили пулеметы, которые открыли сильный огонь по броневнику и приближающимся танкамъ развѣдочкамъ. Однако это ихъ не смутило. Подѣхавъ ближе "Страшный" въ свою очередь открылъ пулеметный огонь по засѣвшимъ за баррикадой большевикамъ. Удачнымъ дѣйствіемъ пулеметовъ красныи были принуждены бѣжать, оставивъ на мѣстѣ нѣсколько убитыхъ. Передъ самой баррикадой оказались проволоочныи загражденія. Команда броневика, несмотря на то, что ее обстрѣливали съ берега пулеметы, испортивъ проволоочныи загражденія достигла баррикады и взяла тамъ три исправныхъ пулемета; два другихъ оказались испорченными и съ ними были сняты замки.

Въ это же время наша артиллерія открыла огонь по Слободкѣ. Развѣдка обнаружилла, что въ Слободкѣ противникъ находится въ небольшомъ количествѣ. После этого "Страшный" и развѣдчи вернулись въ исходное положеніе.

### Въ районѣ Триполья.

Въ районѣ Триполья въ настоящее время полное затишье. Наша воздушная развѣдка никакихъ неприятельскихъ войскъ и грабительскихъ бандъ здѣсь не обнаружила.

### На фронтѣ войска Новороссіи.

По официальнымъ свѣдѣніямъ въ настоящее время на фронтѣ войска Новороссіи наступило затишье. На внутреннемъ фронтѣ ведется успешная борьба съ бандами грабителей.

### На фронтахъ Добармій.

До сего времени въ Кіевѣ не получилось ни одно официальное сообщеніе съ фронтахъ вооруженныхъ силъ на югѣ Россіи, а поэтому совершенно неизвестно, что тамъ происходитъ, однако по частнымъ свѣдѣніямъ красныи зѣмѣтно утомились и ихъ продвиженіе почти вездѣ приостановилось.

### Въ районѣ Екатеринослава.

Въ районѣ Екатеринослава — Никополь ведется успешная борьба съ бандами Махно при чемъ захватываются плѣнные, пулеметы и обозы. Екатеринославъ отъ Махно очищенъ и занятъ войсками ген. Слащева.

Г. Ярославъ.

### Изъ вызова солдатъ старшихъ возрастовъ.

Вчера по городу были расклеены за подписью начальника обороны гор. Кіева барона Штакельберга и командира рабоче-крестьянской роты капитанъ-инженера Кирсты воззваніе къ старикамъ бывшей доблестной Русской Арміи съ призывомъ стать подъ ружье. Призывъ этотъ касаетъся родинавшихся съ 1862 по 1870 годъ.

Изъ авторитетныхъ источниковъ намъ сообщаютъ, что этотъ призывъ не является принудительной мобилизаціей, а лишь вызовомъ добровольныхъ охотниковъ и вызванъ тѣмъ обстоятельствомъ, что среди старшихъ годовъ, которыхъ не коснулась мобилизація, было много народа, желавшаго стать на защиту родного Кіева. Ихъ то теперь и вызываютъ подъ ружье.

## Въ Кіевѣ.

### Въ городской стражѣ.

Части Кіевской городской государственной стражи попрежнему занимаютъ и охраняютъ свои районы.

Стража все время находится въ боевой готовности и несетъ отчасти караульную, отчасти патрульную службу.

Командиръ бригады государственной стражи полк. Росинскій все время находится въ штабѣ своемъ на Б.-Житомирской ул. д. № 3.

### Приглашеніе явиться на службу.

Нашъ проситъ сообщить, что кіевскій городской голова проситъ всехъ служащихъ Кіевской городской управы явиться 3 сего декабря на службу.

### Продовольственные запасы городской управы.

Въ распоряженіи городской управы на вчера имѣлось слѣдующее количество припасовъ и предметовъ первой необходимости: соли 1.300 пуд., муки 160 пуд., гречневой муки 250 пуд., гречневой крупы 390 пуд., сахара 33 цырка и мыла (гуалетнаго) 8.300 цуковъ.

Кромѣ того, распоряженіемъ г. начальника обороны ген. Штакельберга въ распоряженіе городской управы передано изъ запасовъ, находившихся на Кіевскихъ мельницахъ, 2.000 пуд. муки и 500 пуд. отрубей.

Вся оставшая мука и отруби, имѣющіяся на мельницахъ, находятся въ распоряженіи полевого команданта гор. Кіева и могутъ быть расходуютъ только по ордерамъ послѣдняго.

Городская управа въ настоящее время занята выясненіемъ точнаго количества запасовъ муки и отрубей, находившихся на кѣвскихъ мельницахъ.

### Государственные экзамены.

Юристовъ-государственниковъ, желающихъ держать экзаменъ раньше 12-го декабря, проситъ зайти за справками 3-го декабря въ 11 часовъ утра около юридической канцелярїи.

### Бѣлье и табакъ для арміи.

Г. Кіевскимъ губернаторомъ въ качествѣ председателя комитета по сбору бѣлья и теплыхъ вещей для войскъ Кіевской области передано генералу барону Штакельбергу значительный запасъ теплаго и холоднаго бѣлья, имѣвшійся у комитета, а также 500.000 папирсъ и 8 тысячъ сигаръ.

### На вокзалѣ.

Морозно. Кіевляне, чающіе отъѣзда, первичаютъ и волнуются. Огромные составы безъ паровозовъ наполнены до предѣла людьми. Кіевъ разгружается, а по тому въ первую очередь должны идти военные грузы, склады и т. п. Но все тѣ, кто въ паническомъ и естественномъ страхѣ, боясь повторенія ужасовъ большевизма, наскоро собравъ вещи, сидятъ на вокзалѣ, не могутъ этого принять своими измученными душами. Ходятъ слухи между ними, панические и не панические, касающіеся, главнымъ образомъ, долгожданнаго отъѣзда. Сидѣльщики — авторитетъ огромный въ глазахъ этихъ истомленныхъ бессонными ночамъ, голодомъ и голодомъ людей... Женщины съ дѣтьми производятъ ужасное впечатлѣніе...

Центръ надеждъ "аборигеновъ" вокзала (проведшихъ уже нѣсколько сутокъ) — поездъ головного отряда полковника Гусева. Въ немъ творится нѣчто невидообразное. Въ вагонахъ спать на скамьяхъ и вещахъ.

Между сидящими стоятъ. Дѣти, женщины, старика... Въ вагонѣ, гдѣ помѣщается канцелярїя, особенно ярко видно кіевскую панику. На столахъ, гдѣ должны работать служащіе канцелярїи, сидятъ усталыи женщины. Тутъ же пишущія машини, чернилница, тутъ же и работаютъ. Три четверти вагона заняты бѣжцами. Въ остальной, равняющейся

двумъ маленькимъ купѣ, умѣстились встѣ работники канцелярїи, чья служба не позволяетъ находиться въ низмѣ и сутолокъ. Здѣсь телеграфная и телефонная связь. Здѣсь же и начальство. Спокойно и дѣловито идетъ работа по освобожденію Кіева отъ лишняго балласта.

Но до чего тяжела работа въ такихъ условияхъ. И если бы не было ихъ, какъ облегчено было бы исполненіе этой сложной задачи — разгрузить Кіевъ и вывезти всѣхъ жаждущихъ уйти изъ тяжелой обстановки фронтной жизни.

Дѣлопроизводитель и отдѣленіе по снабженію древами находится въ соседней части вагона. И нужно удивляться, какъ могутъ исполнить свое ответственное дѣло люди, окруженные со всѣхъ сторонъ первой, усталой и измученной толпой.

Б.

Врем. завѣдывающій продовольственнымъ отдѣломъ городской управы. Въ виду отъѣзда по дѣламъ отъѣзда продовольственнаго члена управы С. П. Дубинскаго, общее руководство дѣлами отъѣзда принял на себя временно бывший членъ управы В. Г. Юзефи.

Въ городскихъ скотобойняхъ. Вчера было убито 80 шт. скота, оставшихся отъ прежнихъ пригонъ. Дальнѣйшіи пригоны скота въ виду переживаемыхъ событий прекратится.

## Отовсюду.

### Мобилизація въ Звенигородкѣ.

Мобилизованные въ Звенигородскомъ уѣздѣ, заслушавъ доклады о цѣлкахъ доблестной Добармій проситъ довести до свѣдѣнія Главнокомандующаго ген. Девякина ихъ глубокую благодарность за освобожденіе отъ грабежей, разбоевъ большевистскихъ взаимныхъ комиссаровъ и водвореніе въ страну правды и порядка.

Вступая вновь подъ славыи знамена героической Добармій, мобилизованные выражаютъ свою готовность послужить дѣлу освобожденія родины отъ большевистскаго яга и твердо вѣрять въ сознаніе Единой Недѣлимой Россіи. За возрожденіе родного отечества, не щадя жизни, они готовы бороться до побѣднаго конца и проситъ Верховнаго вождя юга Россіи принять искреннее выраженіе ихъ чувствъ и желаній силы и крѣпости довести страну до Венароднаго Собранія и весь великій русскій народъ до свѣтлаго будущаго.

### Арестъ виновника желѣзнодорожной катастрофы.

ХАРЬКОВѢ. Арестованъ и заключенъ въ каторжную тюрьму начальникъ поста 272 версты Северо-Донецкой дороги Мецержковъ, главный виновникъ желѣзнодорожной катастрофы въблизи этого поста, сопровождавшейся многими человеческими жертвами.

Мецержковъ не отрицаетъ своей вины и заявляетъ, что сдѣлалъ это не преднамѣленно, а по оплошности.

### Снаряженіе для нашихъ арміи.

ТАГАПРОГѢ. Английская миссія получила увѣдомленіе отъ англійскаго правительства о новомъ отпускѣ военнаго снаряженія для арміи на югѣ Россіи на сумму въ полтора милліона фунтовъ стерлинговъ.

(Руссагентъ).

### Рабочіе и совпаркомъ.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. По свѣдѣніямъ, очерниваемымъ изъ совѣтскихъ газетъ, въ центрѣ совѣтской Россіи продолжается упорная борьба между правительствомъ Ленина и представителями профессиональных рабочихъ организацій. Большинство рабочихъ, членовъ профессиональных союзовъ, образовали новую партию независимыхъ, стремившихся освободиться отъ гнета привилегированной партіи коммунистовъ. Но отношенію къ "независимымъ" большевики применяютъ репрессивныи мѣры, вплоть до сдачи ихъ представителямъ въ красную армію и отправки на фронтъ. На послѣднихъ выборахъ на съѣздѣ печатниковъ делегаты типографскихъ рабочихъ "независимцы" послѣ обнаруженія искусственнаго подбора при выборахъ отказались отъ участія въ работахъ съѣзда. Въ отвѣтъ на это большевики разогнали центральный съѣздъ союза печатниковъ.

Въ Москвѣ участились демонстраціи рабочихъ подъ лозунгомъ: "Мира, хлѣба и свободы". Демонстраціи разогнаны вооруженной силой латышей и эстонцевъ.

(Руссагентъ).

Редакторъ В. В. Шульгинъ.

Издатели: В. В. Шульгинъ, П. В. Могилевская.

Дозволено Военною Цензурою.